



行走齐鲁大地 品味魅力山东

——记海外华媒人眼中的山东模样

编者按:(本报记者11月16日发自聊城)11月12日至19日,来自13个国家的17位海外华文媒体负责人和骨干编辑记者不远万里从世界各地齐聚齐鲁,相约参加“2023海外华文媒体山东行”。大家从德州出发,奔赴聊城、菏泽,沿途领略非遗魅力、漫步黄河故道、参观优秀企业,全方位感受一座座城市的多彩风姿。每到一处,他们都会通过文字、图片、视频等多种形式,向世界传递山东声音,讲述山东故事。本期,请随本报记者一起来追寻他们的足迹和笔触,看看海外华媒人眼中的山东模样。

欧洲时报

欧洲时报

11月13日,海外华文媒体参访团走进德州中国黑陶城博物馆。这所古今技艺和风貌并存的博物馆,为参观者呈现出一个厚重而精妙的黑陶世界。其中

“黑陶”厚重 “红绿彩”绚烂

的镇馆之宝——黑陶中的“蛋壳陶”放大仿制了蛋壳黑陶杯,“身高”1.5米,重量却只有700克。

黑陶文化是黄河中下游流域新石器晚期的一种文化类型,距今约4500年。人类祖先以灵动的智慧制造出“黑如漆、

亮如镜、薄如纸、叩如馨”的黑陶,生动地传递了史前社会的文化形态。作为中国国家级非物质文化遗产代表性项目,德州黑陶不断守正创新,频频参展、巡展、获奖,并进入馆藏,成为国礼,德州亦被授予“中国黑陶城”称号。

除了感受“黑陶”文化,海外华文媒体参访团还前往德州宋窑红绿彩博物馆感受了一把“红肥绿瘦”的“德州窑红绿彩”非遗文化。“德州窑红绿彩”瓷器因京杭大运河而兴,是运河文化的重要组成部分,属于二次烧成制品。绘画师傅在经过高温烧成的单色釉瓷器上彩绘纹饰,红彩勾线,绿彩、黄彩、黑彩填涂,再入窑以800℃左右的低温进行烘烤,颜色对比强烈,极具特色,生动地体现了崇尚高

雅、温柔内敛的中原文化与粗犷豪放、清新质朴的草原文化的碰撞与融合。

红绿彩的历史可追溯到宋金时期,在中国陶瓷史上具有里程碑意义,开创了中国釉上彩绘的先河,为之后的五彩、斗彩等奠定基础,相当于黑白电视变成彩色电视。同时,其色彩搭配特点,特别是红绿彩胡人俑的烧制更体现了草原文化和中原文明的融合,是见证华夏民族文化融合的文化遗产。

爱尔兰华人侨网

爱尔兰华人侨网
文脉传承 中国故事

宁津,地处古九河流域,茫茫临洪荒原,雄浑之气,荡荡激澎湃旷达之风。宁津杂技就是这片神奇土地上滋育成长起来的一朵艺术奇葩。

宁津县作为中国杂技艺术的重要发祥

德州不只有扒鸡——德州三绝之宁津杂技

地在国内享有盛誉,在行内亦流传着“没有宁津人,难成杂技团”之说。以“惊、险、奇、美、新”五大艺术特色著称的宁津杂技,是国家级非物质文化遗产项目。有诗人对杂技艺术给予了完美展现:它是险与美的咏叹调;它也是力量与技巧的珠联璧合;它惊险刺激、扣人心弦;它也如梦如幻、千姿百

态,它就是令无数人咋舌称赞的杂技。

11月13日,海外华文媒体参访团走进宁津县,去找寻这个“杂技之乡”有关非遗技艺传承的足迹,坐落在县城西南一隅的宁津县杂技艺术学校无疑是非常具有代表性的“风景”。

台上一分钟,台下十年功。在这里,学员

们清晨5:30起床后就进行压腿等基本功的练习,然后吃饭、上课。除每天两个小时的文化课外,学员其余时间就是练习功夫。

在学校的老师看来,所有美好都是练习杂技之“苦”换来的,正如老话说:“不经一番寒彻骨,哪有梅花暗香来!”当同龄的孩子还在跟父母撒娇时,这里的

学员就开始为传承一项国家非物质文化遗产而努力、坚守。

据了解,宁津杂技有着悠久的发展历史,始于秦汉,兴于唐、明,盛于清末民初,壮大于新中国成立,兼具审美价值、观赏价值和文化价值。宁津杂技大致可分为表演类、魔术类、马戏类、驯兽类4个类别,“古老中幡”“柔术叼花和滚灯”“空中飞人”“爬竿”“钢丝高车”“叠罗汉”“走钢丝”“蹬技”“地圈”“对口叼花”等节目,质朴粗犷、刚柔相济,让人流连忘返。

意大利侨网

侨网
Qwitaly

“我们禹城有高标准现代牧场,牧场以畜带草、以草兴畜、畜肥还田、果蔬提质、融合发展,形成了一个全产业链闭环的生产系统,实现了经济和环保效益双

行走禹城 感受千年古县的现代脉动

赢,并吸引外商前来投资。我们还有很多高新企业,禹城这两年的发展有目共睹。”11月14日,禹城市委书记,德州高新区党委书记、管委会主任滕海强非常自豪地这样介绍禹城。

当天,17家海外华文媒体负责人和骨干编辑记者来到禹城,参访了通裕重工股份有限公司、保龄宝生物股份有限

公司和山东禹王集团。

通裕重工股份有限公司是国内新兴的重大装备核心部件研发制造企业;保龄宝生物股份有限公司创建于1997年,是以生物多糖为主导的国家重点高新技术企业、农业产业化国家重点龙头企业,作为中国功能糖产业的开创者与引领者,拥有全品类功能

糖制造服务能力,是全球重要的功能健康方案提供商;禹王集团则是大豆深加工、生物医药、精细化工、特种陶瓷4个产业所涉技术的领军者,是全球最大的“非转基因”大豆蛋白生产基地、全国最大的精制鱼油加工基地,拥有7个工业企业、20多个销售分公司。

据了解,禹城市历史悠久,文化厚重,是全国100个千年古县之一,4300年前,大禹在这里治水成功、定鼎九州,开启华夏农耕文明,禹城因此而得名。禹城市区位优越、交通便捷,产业集聚、特色鲜明,其中,高端装备、医养健康、新能源新材料为三大主导产业,风电主轴国内市场占有率为40%,功能糖国内市场占有率为75%,大型冲压线国内市场占有率为80%,是中国功能糖城、高端装备新城、医养健康名城。

加拿大搜罗传媒

Canada 24h.com

11月14日至16日,2023海外华文媒体参访团走进“两河明珠”城市——山东省聊城市,开启了黄河农耕文明与运河商贸文明的文化交流与探寻之旅。

聊城市位于山东省西部,是“江北水城”的代表,被誉为“中国北方的威尼斯”,至今已有5000余年的历史,是国家

探寻“南有西子,北有东昌”的独特魅力

历史文化名城,代表农耕文明的黄河文化与代表商业文明的运河文化在这里交相辉映。该市有明代光岳楼、清代山陕会馆等国家级文物保护单位13处,文物古迹400多处,其中,6处遗产点和2段河道被列入大运河世界文化遗产名录。

海外华文媒体参访团走进东昌湖风景区——中国北方最大的城市人工湖,感受其独特的自然风光和丰富的文化

内涵,领略“南有西子,北有东昌”的壮丽景观;在华侨国际文化交流基地山陕会馆领略秦晋古建筑的精妙绝伦,感受晋商、秦商的自有特色;在被誉为“东昌三宝之一”的古楼——光岳楼体验历史建筑的雄伟壮观;打卡集“文化教育、休闲旅游、民俗体验”为一体的综合性景区中华葫芦文化园;考察莘县中原现代

有限公司……

特别值得一提的地方是东阿,这里除了盛产驰名中外的东阿阿胶,还有东阿阿胶博物馆、阿胶世界。

走进东阿阿胶体验工厂,阿胶香气扑面而来。记者透过玻璃直观看到阿胶从熬制到包装的整个过程。华润阿胶及生物医药产业园作为全国最大的胶类中药基地、全国中医药文化宣传教育基地,

探索出了绿色低碳高质量发展的独特路径。

“我们打造花园式工厂,绿化面积20万平方米,水域景观12万平方米,发挥中医药产业优势,形成了以东阿阿胶中医药康养为特色的工业旅游新模式。”据东阿阿胶股份有限公司副总裁李新华介绍,东阿阿胶坚持生态优先,走绿色发展之路,自觉把生态文明建设融入生产经营全过程,应用5G智慧,促进减污降碳协同增效,不断提升设备自动化、数字化水平,2022年环保运营合格率100%。

加拿大视传媒

视
傳
媒
CCTVmedium.com

聊城市位于山东省西部,作为黄河与大运河交汇的城市,“两河”文化在这里相约千年、交相辉映。这里有齐鲁文

年综合效益达16亿元! 东昌葫芦蹚出一条美丽致富路

化的儒雅、燕赵文化的豪迈、江南文化的委婉、中原文化的兼容,形成了“江北水城·两河明珠”独具特色的城市文化底蕴。

城市名片之一的东昌葫芦,有着悠久的历史。据文献记载,东昌葫芦雕刻在宋代就已盛行。明清时,得益于

京杭大运河漕运发达,雕刻葫芦成为运河两岸农家赖以生存的重要生计。进入新时代,聊城市委、市政府把发展葫芦文化产业摆到重要位置,将其与文旅兴市、“两河”文化紧密相融,聚力推进文

化优势:特色鲜明的雕刻技艺,中国雕刻葫芦文化艺术之乡的品牌效应,种植加工量占全国75%的市场份额,正是这些艺术基础、品牌基础、市场基础,为聊城葫芦文化创造性转化、创新性发展夯实了根基。目前,东昌府区葫芦年综合效益达16亿元,是“买天下葫芦,

卖天下葫芦”的国内最大集散地。中国(聊城)葫芦文化艺术节的举办,为全国乃至世界广大葫芦爱好者和从业者搭建沟通交流平台,进一步弘扬了葫芦文化,促进了国内外葫芦企业在文化、产品、工艺方面的交流与传播,推动葫芦产业发展。

法国侨报

Le pont
法
侨
报

始建于1743年的山陕会馆,记录着数百年前的运河风光。京杭大运河开通后,地处运河之畔的东昌古城迅速崛起,成为繁华都市,列沿河九大商埠之一,享

记录数百年运河风光 ——探访集商业与文化之大成的古建筑山陕会馆

有“漕挽之咽喉、天府之肘腋”“江北一都会”等美誉。这里巍然矗立着一处全国重点文物保护单位——山陕会馆。这处集商业与文化之大成的古建筑,至今保存完好。

京杭大运河贯通后,河中帆樯如林、舳舻相连,各地客商如潮般涌入,岸边车马络绎、货积如山。清代顺治、康熙年

间,山西、陕西来聊城经商者很多,山西、陕西两省众多商户竞相集资,筹建山陕会馆。清代乾隆八年,历经4年,山陕会馆的山门、正殿等主体工程竣工,之后逐年扩修,至嘉庆十四年,方具现在规模,累计耗银6万余两。

山陕会馆坐落于东昌府东郊,京杭大运河西岸,面河而立。东西长77米、南北宽

43米,占地总面积3311平方米。整个建筑群由山门、过楼、戏楼、夹楼、钟鼓二楼、南北两看楼和两碑亭、南中北三大殿、春秋阁、望楼、游廊等组成,布局紧凑、设计合理、大小间错、疏密得体,远眺,琼楼玉宇、璀璨多姿;近看,雕梁画栋、金碧辉煌,一派雍容华贵气象,是研究我国古代建筑不可多得的珍贵实物。由于中国古人尊崇关羽,就把关羽像塑在山陕会馆里,所以山陕会馆又俗称“关帝庙”。

山陕会馆的兴建,使山西、陕西两省的众商人达到了“以敦亲睦之谊,以叙桑梓之乐,虽异地宛若同乡”的目的,不仅

为他们提供了住宿、存货、交易以及酬饷、议事、宴乐的场所,而且为扶持商界势力提供了载体,尤其对于办理同乡公益事业,发挥过重大作用。

新中国成立后,山陕会馆得到很好的保护,1977年被列为山东省重点文物保护单位,政府拨专款,历时5年进行了8次全面维修,基本恢复了原貌。山陕会馆不仅是我国古代建筑的代表之作,也是研究古代商业史、经济史、戏剧史、运河文化史以及书法、绘画、雕刻艺术史的珍贵资料。历经风雨的山陕会馆巍然屹立,依然以它富丽堂皇的风姿吸引着国内外游人。

韩国代表处

代表:李忠宪

主任:王艾伦

美国加州办事处

主任:毛邦杰

马来西亚办事处

主任:戴小华

澳大利亚办事处

主任:李树军

韩国支局 支局长:李忠宪

地址:870 Monterey Pass Road Monterey Park, CA91754

地址:8911 La Riviera Dr. Sacramento, CA95826 U.S.A

地址:Tingkat4, Wisma MCA, 163, Jalan Ampang, 50450 Kuala Lumpur P.O.Box 10626, 50720 Kuala Lumpur Malaysia

地址:185/418 St Kilda RD, Melbourne 3004, Victoria Australia.

地址:首尔市中区退溪路 18-gil 10 403 号(南山洞 1 街, 湖景 Building)

电话:(323)265-1317

电话:02-318-0472

传真:(626)573-3078

电话:(916)362-3198

电话:03-21619709, 21623646

电话 / 传真:(613)9866 6856

E-mail:ellenwang808@yahoo.com

传真:(916)368-8938

传真:03-21623646

E-mail:shujunli@bigpond.net.au